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Metodología

La Encuesta Bicentenario UC es un proyecto de la Pontificia Universidad Católica de 
Chile, coordinado por el Centro de Políticas Públicas UC y en elaboración conjunta con la 
Facultad de Ciencias Sociales UC. El diseño muestral y trabajo de campo es 
responsabilidad de la Dirección de Estudios Sociales (DESUC).
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Metodología

La Encuesta Bicentenario UC es un estudio de tipo cuantitativo probabilístico, 
realizada mediante entrevistas personales (cara a cara) en distintos hogares de nuestro país. 

La población objetivo corresponde a personas de 18 años y más, chilenos o residentes en Chile, 
que habitan (por más de seis meses) en viviendas particulares ocupadas y localizadas en zonas urbanas 
a nivel nacional.

El levantamiento en terreno fue realizado entre el 5 de septiembre y el 23 de noviembre del año 2021, 
logrando encuestar a un total de 2.002 personas. El margen de error total es de ± 2,2 puntos 
porcentuales asumiendo varianza máxima, un nivel de confianza de 95% y muestreo aleatorio simple.

Ponderador
Para garantizar una representación exacta de la población, se aplicó un ponderador probabilístico 
y se calibró por las proyecciones poblacionales de INE al año 2021, según edad, sexo y grupos de 
comunas. Además, se calibró por también por GSE según su distribución histórica para Bicentenario UC.
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Ficha resumen

Tipo de estudio
Cuantitativo, mediante encuestas personales en hogares 
con la utilización de tablets.

Universo del estudio:
Toda la población urbana de 18 años y más que habita en todas las  
comunas del país.  Se omiten algunas comunas de difícil acceso.

Marco muestral
Está constituido por los antecedentes cartográficos 
del Censo Poblacional de 2017 (INE). 

Diseño muestral
Probabilístico estratificado, en cuatro etapas de selección aleatoria.

Tamaño de la muestra
2.002 personas efectivas. Margen de error a nivel total: +/- 2,2%.

Fecha de terreno
Desde el 5 de septiembre y el 23 de noviembre del año 2021.

Ponderación de la muestra 
Ponderación probabilística y calibrada según GSE (5), sexo (2), 
edad (5), y a nivel comunal, tamaño (4) y zona geográfica (4).

Tasa de respuesta / rechazo / contacto y cooperación
Respuesta: 40%.
Rechazo: 44%. 
Contacto: 85%.
Cooperación: 48%.
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Comparabilidad con año 2020

La Encuesta Bicentenario UC 2020 fue realizada durante la pandemia, por lo tanto, fue 
aplicada de manera telefónica y con una muestra menor de casos. En este contexto, es 
importante ser conservadores para comparar sus resultados con el año 2021. 
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Estratificación
La muestra se estratificó en 16 grupos (o estratos) de acuerdo a la selección histórica de comunas utilizadas 
en el diseño de Bicentenario. Consideró cuatro tamaños de comunas —A , B, C y D— y cuatro zonas geográficas: 
Norte (I a IV y XV región), Centro (V a VII), RM y Sur (VIII a X y XIV región).

La muestra es proporcional al número habitantes, por tipo de comunas y área del país.

%Población Norte Centro Sur R.M. Total

Comunas A 14,3% 6,5% 24,3% 4,5% 49,7%

Comunas B 2,5% 5,8% 18,6% 5,5% 32,4%

Comunas C 3,8% 0,9% 7,2% 3,8% 15,7%

Comunas D 1,0% 0,3% 0,2% 0,8% 2,2%

Total 21,6% 13,5% 50,4% 14,5% 100,0%
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Etapa 4Etapa 3Etapa 2Etapa 1
Las Unidades Primarias de 
Muestreo (UPM) 
corresponden a las comunas, 
las cuales se seleccionaron 
aleatoriamente, mediante el 
sistema proporcional al 
tamaño (PPS), al interior de 
cada estrato.

Dentro de las comunas ya 
seleccionadas, la segunda 
unidad la conforman 
manzanas urbanas, las 
cuales se seleccionan 
aleatoriamente, mediante 
muestreo aleatorio simple.

Las manzanas seleccionadas 
son actualizadas 
previamente al levantamiento 
de las encuestas, mediante 
un proceso de 
empadronamiento para 
determinar exactamente el 
número de viviendas 
particulares que compone 
cada una. Luego, se 
seleccionan aleatoriamente 
viviendas al interior de cada 
manzana (método de salto 
sistemático), constituyendo 
estas las unidades de la 
tercera etapa.

En las viviendas seleccionadas se 
determina el número de personas 
de 18 años y más, constituyendo 
estas las unidades de la cuarta 
etapa, cuya selección se realiza al 
azar mediante un número aleatorio 
generado en el cuestionario 
presente en la tablet para la 
captura de los datos. 
Si la persona seleccionada no está 
presente en el hogar, se visita 
hasta un mínimo de tres veces la 
misma residencia para 
contactarla. 

Muestreo estratificado en cuatro etapas:

Diseño muestral y procedimiento de contacto
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Composición de la muestra

Se realizaron un total de 2.002 encuestas efectivas, 
distribuidas de la siguiente manera según la estratificación realizada:

Muestra Norte Centro Sur R.M. Total

Comunas A 70 112 107 217 506

Comunas B 109 64 133 383 689

Comunas C 28 172 194 191 585

Comunas D 16 90 94 22 222

Total 223 438 528 813 2002

Se muestran los N no ponderados
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Comunas A N
Antofagasta 34
Iquique 36

70

Comunas C N
Ovalle 21
Tocopilla 7

28

Comunas B N
Arica 24
Calama 24
Coquimbo 36
La Serena 25

109

Comunas D N
Los Vilos 5
María Elena 3
Tierra Amarilla 8

16

Composición de la muestra

La muestra de la ZONA NORTE se distribuyó de la siguiente manera 
según el tamaño poblacional de las comunas:

Se muestran los N no ponderados
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Composición de la muestra

La muestra de la ZONA CENTRO se distribuyó de la siguiente manera según el tamaño poblacional comunal:

Comunas A N
Rancagua 33
Valparaíso 39
Viña del Mar 40

112

Comunas C N
Cauquenes 20
Concón 18
Graneros 21
Linares 14
Mostazal 20
Parral 20
Rengo 19
San Antonio 20
San Felipe 20

172

Comunas B N
Curicó 26
Talca 38

64

Comunas D N
Maule 17
Olmué 12
Peralillo 12
Retiro 16
Rinconada 16
Romeral 17

90

Se muestran los N no ponderados
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Composición de la muestra

La muestra de la ZONA SUR se distribuyó de la siguiente manera según el tamaño poblacional comunal:

Comunas A N
Concepción 42
Talcahuano 29
Temuco 36

107

Comunas C N
Angol 19
Cabrero 11
Castro 22
Coronel 18
Panguipulli 18
Purranque 24
San Carlos 20
San Pedro de 
la Paz 17

Victoria 19
Vilcún 26

194

Comunas B N
Chillán 32
Los Ángeles 41
Osorno 29
Puerto Montt 31

133

Comunas D N
Dalcahue 13
Ercilla 16
Gorbea 16
Llanquihue 14
Los Álamos 1
Los Lagos 18
Ninhue 12
Santa Juana 4

94

Se muestran los N no ponderados
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Composición de la muestra

La muestra de la R. METROPOLITANA se distribuyó de la siguiente manera según el tamaño poblacional comunal:

Comunas A N
La Florida 62
Las Condes 7
Maipú 39
Peñalolén 10
Puente Alto 62
San Bernardo 37

217

Comunas C N
Colina 6
Huechuraba 20
La Reina 16
Melipilla 37
Padre Hurtado 50
Peñaflor 27
Talagante 23
Vitacura 12
Colina 6

191

Comunas B N
Cerro Navia 24
El Bosque 67
Estación Central 19
La Granja 15
La Pintana 13
Lo Espejo 24
Macul 22
Ñuñoa 24
Providencia 42
Pudahuel 9
Quinta Normal 40
Recoleta 34
Renca 49
Santiago 1

384

Comunas D N
Calera De Tango 22

22

Se muestran los N no ponderados
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Resultados
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Sociedad
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Sociedad: principales resultados

Expectativas
• Disminuyó significativamente la expectativa de los chilenos respecto de que Chile 

alcance el desarrollo, en comparación a las versiones anteriores de la encuesta. 
También se redujo notoriamente la idea de llegar a ser un país reconciliado.

• Aumentó la percepción de que en nuestro país cualquier persona puede crear su 
propio negocio y ser independiente (37%), así como también la idea de que alguien 
pueda convertir su negocio en una empresa grande y exitosa.  

Conflicto:
• En comparación con versiones anteriores de la encuesta, aumentó la percepción 

del conflicto en el país en prácticamente todos los temas mencionados, 
especialmente en lo que se refiere a Gobierno y oposición; trabajadores y 
empresarios, y chilenos e inmigrantes. 
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Sociedad: principales resultados

Confianza
• Las personas consultadas desconfían de la mayoría de las instituciones, 

especialmente de Carabineros (17% de confianza).

• Solo un 16% de la muestra confía en la Convención Constituyente.

• En general, la percepción sobre la integridad y transparencia de las diversas 
instituciones no supera el 16%. Esta desconfianza se aprecia principalmente en 
el Gobierno y en los parlamentarios.

• Las Fuerzas Armadas, si bien arrojan una confianza de 20%, son percibidas 
como la institución con mejor preparación.
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Sociedad: principales resultados

Inmigración
• Aumentó significativamente la idea de que la cantidad de inmigrantes en Chile 

es excesiva (78%).

• Se redujo la idea de que los inmigrantes limitan las posibilidades de los 
chilenos de encontrar trabajo; sin embargo, aumentó la noción de que los 
inmigrantes no deberían contar con los mismos derechos de todos los 
ciudadanos. 

• La mayoría de las personas encuestadas (85%) asegura que nunca o casi 
nunca ha tenido malas experiencias de algún tipo con inmigrantes.
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Sociedad: principales resultados

Mercado y Estado
• Un 42% de las personas encuestadas considera que el Estado debería 

preocuparse y hacerse responsable del bienestar de las personas, y un 47% cree 
que para progresar en la vida se requiere de garantías del Estado en educación y 
trabajo.

Tolerancia
• Al presentar un listado de personas o grupos sociales que podrían generar 

rechazo por sus ideas u opiniones, se obtuvo que este rechazo de traduce en que 
esta persona no debería ejercer ningún papel en la sociedad, ya sea un cargo 
público (64%) o ser profesor/a de enseñanza básica (65%), por ejemplo. 

• Este rechazo lo manifiestan principalmente hombres y mujeres entre 45 y 55 años, 
y es transversal a todos los estratos socioeconómicos.
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Sociedad: principales resultados

Igualdad
• El 86% de las personas consultadas considera que lo más urgente es 

conseguir condiciones de vida digna para todos.

• Ante la afirmación “Prefiero tener menos posibilidades de progreso con tal que 
se terminen los privilegios para los más ricos”, un 44% se declara en 
desacuerdo o muy en desacuerdo con esto, y un 34% de la muestra declara 
estar de acuerdo o muy de acuerdo.
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Pensando en un plazo de 10 años, ¿Ud. cree que se habrán alcanzado 
estas metas, se habrá avanzado, se seguirá igual que ahora o se habrá 
retrocedido? 

Diferencias significativas respecto a medición anterior

% Se habrá avanzado + Se habrá alcanzado

55

35

28

47

33
29

50

38

27

46

29 30

47

29
24

40

31
27

47

34
28

44

33
29

51

29 29

42

34
3940

32 32

40

27
33

Ser un país desarrollado Eliminar la pobreza Reducir la desigualdad
de los ingresos

Resolver el problema
de la calidad de la

educación

Ser un país
reconciliado

Detener el daño al medio
ambiente

2011 2013 2015 2017 2019 2021

Base: Total muestra.
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En cada caso que le nombraré, dígame si Ud. cree que hoy en Chile 
existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre…

78 77

63

55

84

75

65 65

45 47

77
71

61 59

82

66

52 51

38
43

38

81

59
55

67

39

22

48

88

79

62

71

47

27

64

Mapuche y Estado
chileno

Gobierno y oposición Trabajadores y
empresarios

Ricos y pobres Santiago y regiones Chile y los paises
vecinos

Chilenos e
inmigrantes

2011 2013 2015 2017 2019 2021

Diferencias significativas respecto a medición anterior

% “Un gran conflicto”
Base: Total muestra.
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¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que tiene en este país…?

Diferencias significativas respecto a medición anterior

% Muy alta + Bastante alta

17

34

45 43 40 40

24

35

48
39 38 39

21

35

45
39 37 40

17

30

49
41

36 35

16
24

35
27 25

21

6

16

26

35 37
31

18

7

Un pobre de salir de
la pobreza

Una persona de clase
media de llegar a

tener una muy buena
situación económica

Un joven inteligente
pero sin recursos de

ingresar a la
universidad

Cualquier persona de
iniciar su propio

negocio y
establecerse

independientemente

Una persona que
tiene un negocio o

una empresa
pequeña de

convertirla en una
empresa grande y

exitosa

Cualquier trabajador
de comprar su propia

vivienda

Cualquier trabajador
de alcanzar una
pensión de retiro

digna

2011 2013 2015 2017 2019 2021

Base: Total muestra.
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29

15

4 3

49

31

4

16

24

7
2 1

7 8

26

33

18

4
1 1

6 5

18
13

8

1 2

9 10

23

12
7 5 4

6
11

20
17 16

La Iglesia
Católica

El Gobierno Los partidos
políticos

Los
Parlamentarios

Tribunales de
Justicia

Las Empresas Las Fuerzas
Armadas

Carabineros Convención
constituyente

2011 2013 2015 2017 2019 2021

En general, ¿cuánto confía en las instituciones que le nombraré?

% Mucha confianza + % Bastante confianza

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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Respecto de las siguientes instituciones o personas…

% Mucho + Bastante

33

8 6

14 14

26

14
21

14
20

11
7

10

18

11 13
20 20

16

7 6
10 12

9 10
13 15

Fuerzas
Armadas

El Gobierno Diputados/as y
Senadores/as

Tribunales de
Justicia

Municipios Empresas
privadas

La Iglesia
Católica

Carabineros Convención
Constituyente

Cuán preparada está Cuánto le preocupa verdaderamente el bienestar de la sociedad Con cuánta integridad y transparencia funcionan
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¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones que se 
dicen habitualmente sobre los inmigrantes en Chile? 

Base: Total muestra.

%Muy de acuerdo 
+ acuerdo

%Muy en 
desacuerdo + en 

desacuerdo

41 44 40 33

43 35 43 53

2017 2018 2019 2021

Los inmigrantes limitan las posibilidades de 
encontrar trabajo de los chilenos

75
60

79 67

10
23 13 22

2017 2018 2019 2021

Los inmigrantes con su situación legal al día deberían 
tener los mismos derechos que los chilenos para 

acceder a beneficios de salud, educación y vivienda 

Diferencias significativas respecto a medición anterior
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78

60

70

75

17

28

25

21

3

7

4

2

1

5

1

2

2021

2020

2019

2018

%Excesiva %Adecuada %Baja NS/NR

¿Ud. cree que la cantidad de inmigrantes que existe en el país es 
excesiva, adecuada o baja?

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior
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¿Con qué frecuencia ha tenido malas experiencias con personas 
inmigrantes…?

Base: Total muestra.

%Siempre + Casi siempre

%Nunca + Casi nunca

2019 2021

4

Frecuencia con que ha tenido malas experiencias 
con personas inmigrantes, tales como 

desacuerdos, tensiones, peleas o conflictos

5

87 85
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¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones?
Preocupación y responsabilidad del propio bienestar

Responsabilidad personal: Cada 
persona debería preocuparse y 
responsabilizarse por su propio 

bienestar
2006 a 2017: % 1 a 4

2018-2019: % 1 a 2

Responsabilidad del Estado:  El 
Estado debería 

preocuparse y hacerse responsable 
por el bienestar de las personas 

2006 a 2017: % 7 a 10
2018-2019: % 4 a 5

Grado de acuerdo con la siguientes afirmaciones 
2006 a 2017: Escala 1-10
2018: Escala 1-5

43 44

38 40 38

44 43

35

41 41

35

27

25 27
30 29

33

25
30

35
31 30 32

42

2006 2009 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021

Responsabilidad Personal Responsabilidad del Estado

Escala 1 a 10 Escala 1 a 5

Base: Total muestra.
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43 42 42

37
32

38

37
35

3230

37
34

40 42

38

39
43

45

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021

Focalización Universalismo

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones?
Ayuda del Estado

Focalización: La ayuda del 
Estado debe destinarse sólo 

a los más pobres y vulnerables
2006 a 2017: % 1 a 4

2018-2019: % 1 a 2

Universalismo: Todos los 
ciudadanos deben recibir la 

misma ayuda del Estado 
2006 a 2017: % 7 a 10

2018-2019: % 4 a 5

Grado de acuerdo con la siguientes afirmaciones 
2006 a 2017: Escala 1-10
2018: Escala 1-5

Escala 1 a 10 Escala 1 a 5

Base: Total muestra.
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30 30

40

34 31

38 37

33 30

41
45

34

40 38

35 36

40

47

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021

Esfuerzo personal Garantía del Estado

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones?
Progreso Personal

Esfuerzo personal: La mejor forma de 
progresar en la vida es esforzarse por 

emprender, capacitarse y trabajar duro               
2006 a 2017: % 1 a 4

2018-2019: % 1 a 2

Garantía del Estado: Para progresar 
en la vida se requieren garantías del 

Estado de buena educación y trabajo
2006 a 2017: % 7 a 10

2018-2019: % 4 a 5

Grado de acuerdo con la siguientes afirmaciones 
2006 a 2017: Escala 1-10
2018: Escala 1-5

Escala 1 a 10 Escala 1 a 5

Base: Total muestra.
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20 18 16

24 22
18 18

55 55 56

48
52

61 62

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021

Pro Crecimiento (1 a 4) Pro Igualdad (7 a 10)

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones?
Progreso del país

Pro crecimiento: Lo mejor para el 
país es que haya crecimiento 

económico alto y sostenido 
2006 a 2017: % 1 a 4

2018: % 1 a 2

Pro igualdad: Lo mejor para el 
país es que haya igualdad social y 

una distribución de los ingresos 
más equitativa

2006 a 2017: % 7 a 10
2018: % 4 a 5

Grado de acuerdo con la siguientes afirmaciones 
2006 a 2017: Escala 1-10
2018: Escala 1-5

Escala 1 a 10 Escala 1 a 5

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones se siente Ud. más cercano?

Base: Total muestra.

13

86

1

Lo más urgente es terminar con los privilegios de los más ricos
Lo más urgente es obtener condiciones de vida digna para todos
NS/NR
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¿Cuán de acuerdo o desacuerdo está Ud. con la siguiente afirmación…?
Base: Total muestra.

34 21 44 1Prefiero tener menos posibilidades de progreso con tal de que se
terminen los privilegios de los ricos

%Muy de acuerdo + De acuerdo %Ni de acuerdo ni en desacuerdo % Muy en desacuerdo + En desacuerdo %NS/NR
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Cuando se habla de desigualdad, ¿cuál es a su juicio la igualdad que se debe 
alcanzar en el país? 

Base: Total muestra.

25%
31%

44%

71%

7%

23%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Que todos tengan lo mismo Que no haya mucha diferencia entre
unos y otros

Que todos puedan progresar en sus
proyectos sin importar las distancias

entre unos y otros

2012 2021
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Tolerancia social

La Encuesta Bicentenario UC 2021 se interesó por indagar acerca de los niveles de tolerancia 
social que se perciben en nuestra sociedad hoy.

Para ello se le pidió a cada uno de los entrevistados que identificaran un grupo social que les 
produjera algún nivel de rechazo.

Para esto, se les consultó: “Del siguiente listado de personas, ¿cuál es la que le produce más 
rechazo?” Luego se les presentaron ocho alternativas de personas pertenecientes a grupos 
sociales diversos, por ejemplo, una persona religiosa ultraconservadora, una persona que 
promueve el aborto libre, etc. Adicionalmente, se les ofreció la posibilidad de elegir una persona 
de un grupo social que no apareciera en el listado.

Finalmente, una vez que los entrevistados eligieron al grupo social rechazado, se les preguntó el 
nivel de aceptación para que una persona del grupo rechazado asuma ciertos roles públicos o 
sociales.

Asimismo, se les consultó respecto a su disposición a dialogar con esa misma persona.
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¿Cree usted que a la persona que rechazó se le debería permitir…? 

Base: Total muestra.

55

65

64

16

8

12

23

20

18

6

6

6

Que sea panelista o columnista en un medio de comunicación

Que sea profesor/a de enseñanza básica

Ejercer cargos públicos

%Definitivamente no + probablemente no %Ni sí ni no %Definitivamente sí + probablemente sí NS/NR
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¿Cree usted que a la persona que rechazó se le debería permitir…? 
Base: Total muestra.

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años

Alto Medio Bajo
Católi

ca

Eva
ngé
lica

Otra/
ning
una

Ejercer cargos 
públicos 64 62 66 54 68 60 70 64 59 61 63 63 63 65

Que sea 
profesor/a de 

enseñanza 
básica

65 63 67 58 68 67 68 63 67 68 62 64 62 67

Que sea 
panelista o 

columnista de 
un medio de 

comunicación 

55 52 58 41 58 45 63 61 47 56 56 56 55 54

% Definitivamente no + probablemente no



39© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad Católica

¿Qué tan dispuesto/a estaría usted a dialogar con la persona que 
rechazó sobre problemáticas sociales?

Base: Total muestra.

% Nada + poco

45 21 27 6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Disposición a dialogar

%Nada + Poco %Algo %Mucho + Bastante NS/NR

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Cató
lica

Evan
gélic

a

Otra/
ning
una

Disposición 
a dialogar 45 39 51 34 42 41 53 52 37 48 44 46 42 45



40© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad Católica© Encuesta Nacional Bicentenario 2020 - Universidad Católica

Movilidad social
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Movilidad social: principales resultados

• Disminuye la idea en las personas de que en los próximos cinco a diez años 
podría mejorar la situación económica, y aumenta la percepción –en 
comparación a la misma pregunta hecha en el año 2015– que en el futuro se 
tendrán grandes altibajos.

• La mayoría de las personas (sobre un 60%) percibe su realidad económica y 
familiar actual como mejor a la que tuvieron sus padres, y que esta podría 
mejorar en la próxima década, especialmente en el caso de hombres entre 25 a 
34 años y de estrato socioeconómico alto (48%).
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Pensando en su futuro, en los próximos 5 o 10 años, Ud. cree 
que su posición económica…
Base: Total muestra.

13

51

25

5 3 3
7

51

26

6 8
2

10

42

20

9

20

1

Mejorará
rápidamente

Mejorará
lentamente

Se quedará en la
misma posición

Bajará Tendrá grandes
altibajos

Ns/Nr

2007 2015 2021

Diferencias significativas respecto a medición anterior
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% Mucho mejor + Mejor

59 57
54

57
53

65
62

57

67
63

67 65
61

68 66
62

65

57

67
64

61
66

62

69
66

El nivel de ingreso suyo
es

La casa que usted tiene
es

Su trabajo le parece Su vida familiar es hoy
dia

Su tiempo libre es

2012 2016 2018 2019 2021

Haciendo una comparación entre su vida y la que sus padres 
tenían a su edad le parece que…
Base: Total muestra.

Ámbito económico Ámbito personal
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Movilidad intrageneracional vs. intergeneracional

Base: Total muestra.

A continuación, se generó un cruce entre las dos preguntas presentadas anteriormente, y se generaron 
cuatro categorías:

Pensando en su futuro, en los 
próximos 5 o 10 años, Ud. 

cree que su posición 
económica…” 

Movilidad 
intrageneracional 

(Mejorará su posición)

Haciendo una comparación entre 
su vida y la que sus padres tenían 

a su edad le parece que…

Movilidad 
intergeneracional

(Estará mejor en ingresos)

Estará mejor que sus padres en 
ingresos

No estará mejor que sus 
padres en ingresos

Mejorará su 
posición 

económica

Cree que está mejor que sus padres, y 
cree que su posición económica va a 

mejorar en la próxima década

No cree que está mejor que sus padres, 
pero cree que su posición económica va 

a mejorar en la próxima década

No mejorará 
su posición 
económica

Cree que está mejor que sus padres, pero 
no cree que su posición económica va a 

mejorar en la próxima década

No cree que está mejor que sus padres, 
y no cree que su posición económica va 

a mejorar en la próxima década
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Movilidad intrageneracional vs. intergeneracional
Base: Total muestra.

32
28

16 17

Cree que está mejor que sus padres
y cree que su posición económica
va a mejorar en la próxima década

Cree que está mejor que sus
padres, pero no cree que su

posición económica va a mejorar en
la próxima década

No cree que está mejor que sus
padres, pero cree que su posición

económica va a mejorar en la
próxima década

No cree que está mejor que sus
padres y no cree que su posición

económica va a mejorar en la
próxima década

*Las respuestas ”No sabe/ No responde” 
completan el 100%
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Movilidad intergeneracional vs. intrageneracional

Base: Total muestra.

Total Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Cree que está mejor que sus padres y 
cree que su posición económica va a 
mejorar en la próxima década

32 37 27 31 44 30 37 22 48 32 28

Cree que está mejor que sus padres, 
pero no cree que su posición económica 
va a mejorar en la próxima década

28 27 30 13 16 28 32 43 19 28 30

No cree que está mejor que sus padres, 
pero cree que su posición económica va 
a mejorar en la próxima década

16 16 16 22 23 23 9 6 19 17 14

No cree que está mejor que sus padres y 
no cree que su posición económica va a 
mejorar en la próxima década

17 15 19 10 12 15 18 24 9 16 20
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Violencia
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Violencia: principales resultados

• El 64% de la muestra asegura que existe violencia en Chile y que se le debe dar 
importancia a esto porque amenaza con destruir el orden institucional. Esta 
percepción la comparten hombres y mujeres de los distintos rangos etarios y 
principalmente de los estratos socioeconómicos medio y bajo.

• Ha disminuido la justificación a la violencia –en comparación a la misma 
pregunta del año 2012 –, especialmente cuando se trata de minorías indígenas 
que reclaman tierras ancestrales y de trabajadores/as que buscan mejores 
salarios.

• En comparación con la misma pregunta hecha en el año 2012, se redujo 
significativamente la justificación del uso de la fuerza pública cuando se 
producen saqueos, cuando se bloquean caminos o se levantan barricadas, y 
cuando se producen manifestaciones públicas no autorizadas.
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Violencia: principales resultados

• El 58% de las personas consultadas piensa que se debiera prohibir a los grupos 
radicales realizar manifestaciones. Esta cifra muestra una disminución significativa 
(10 puntos porcentuales) respecto de la misma pregunta del año 2018.

• Respecto de la misma pregunta del año 2018, aumentó notoriamente la adhesión 
a la idea que se debiera otorgar la autorización correspondiente para que los 
grupos radicales puedan manifestarse en las calles.

• Las mujeres demuestran mayor preocupación por este tipo de movilizaciones, 
especialmente aquellas de más de 55 años y de todos los estratos 
socioeconómicos.
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones Ud. está más de acuerdo?

Base: muestra región Metropolitana.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

9

34

52

3
9

31

58

1
6

27

64

3

Existe violencia en el país, pero
proviene de pequeños grupos sin

importancia

Existe violencia en el país y hay
que darle importancia, pero sin

exagerar

Existe violencia en el país y hay
que darle mucha importancia

porque amenaza con destruir el
orden institucional

No existe violencia en el país; no
hay que darle importancia a

hechos aislados

1970 2011 2021
* Las cifras de 1970 provienen de 
los primeros estudios de opinión 
pública realizados en Chile por el 
profesor Eduardo Hamuy. En 
Encuesta Nacional Bicentenario 
UC se replicaron sus preguntas.
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones Ud. está más de acuerdo?
Base: muestra región Metropolitana

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Existe violencia en el país, pero 
proviene de pequeños grupos 

sin importante
6 8 4 1 7 8 5 6 4 6 6

Existe violencia en el país y hay 
que darle importancia, pero sin 

exagerar
27 27 26 31 37 30 20 20 60 30 18

Existe violencia en el país y hay 
que darle mucha importancia 

porque amenaza con destruir el 
orden institucional  

64 62 66 66 52 59 72 69 32 61 72

No existe violencia en el país, no 
hay que darle importancia a 

hechos aislados  
3 2 3 2 3 1 2 3 2 3 3
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¿Cree Ud. que es justificable que las personas que promueven o 
defienden las siguientes causas usen la fuerza o la violencia?

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

20
25 25

31 28

13
20 22 23

28

Cuando las minorías
indígenas reclaman tierras

ancestrales

Cuando una comunidad
defiende su entorno natural

Cuando una comunidad
busca mejores condiciones

de vida

Cuando trabajadores/as
luchan por aumentar sus

salarios

Cuando las personas se
oponen a una dictadura

2012 2021
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¿Cree Ud. que es justificable que el Estado haga uso de la fuerza 
pública en cada una de las siguientes situaciones?
Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

58

34 3330

21
16

Cuando se producen saqueos Cuando se bloquean caminos o se
levantan barricadas

Cuando se producen
manifestaciones públicas no

autorizadas

2012 2021
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Suponga que un grupo radical que favorece el uso de la violencia solicita 
realizar una manifestación o una marcha…
Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

68

32

58

40

Se debiera prohibir a estos grupos radicales realizar
manifestaciones

Se debiera otorgar la autorización correspondiente

2018 2021
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Suponga que un grupo radical que favorece el uso de la violencia 
solicita realizar una manifestación o una marcha…
Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Se debiera prohibir a esos 
grupos extremistas realizar 

manifestaciones
58 57 59 51 55 60 54 64 54 58 59

Se debiera otorgar la 
autorización correspondiente 40 41 39 48 41 39 43 35 42 40 40
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Política y orden 
institucional
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Política y orden institucional: principales resultados

• En comparación con los hallazgos del profesor Eduardo Hamuy en el año 
1970 y lo obtenido en la Encuesta Bicentenario UC  2011 al aplicar las mismas 
preguntas, se observa en esta versión 2021* una caída importante en la 
valoración de los partidos políticos y su aporte para gobernar el país. Esta 
idea es compartida por hombres y mujeres, sobre todo entre los 25 y 34 años 
de edad y de los estratos socioeconómicos medio y bajo.

• Más del 70% de los consultados no siente que sus ideas estén representadas 
en alguna institución o líder político (Congreso, partido político o líder social, 
entre otros).

* Estos datos consideran como muestra solo la RM.
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¿Cree usted que los partidos políticos son indispensables para 
gobernar en el país?

Base: muestra región Metropolitana.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

67

29

3

60

36

4

39

59

3

Sí No NS/NR

1970-73 2011 2021 * Las cifras de 1970 provienen de 
los primeros estudios de opinión 
pública realizados en Chile por el 
profesor Eduardo Hamuy. En 
Encuesta Nacional Bicentenario 
UC se replicaron sus preguntas.
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¿Cree usted que los partidos políticos son indispensables para 
gobernar en el país?

Base: muestra región Metropolitana.

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Sí 39 42 36 45 31 44 40 38 60 35 39
No 59 57 60 52 67 55 59 58 37 63 59

% Sí
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¿En qué medida sus ideas están representadas en el/la actual…?

Base: Total muestra.

59

59

74

76

76

77

79

30

25

18

20

16

19

15

10

15

7

4

7

3

6

2

1

1

1

1

1

1

Municipalidad

Convención Constituyente

En algún líder social

Gobierno

En algún líder político

Parlamento/Congreso

En algún partido político

%Nada + poco %Algo %Mucho + bastante %NS/NR
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Identidad 
nacional
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Identidad nacional: principales resultados

• En general, los consultados/as se declaran poco identificados con el país y sus 
símbolos patrios. El orgullo por la historia del país disminuyó notoriamente a un 
51%, y en el año 2015 alcanzaba el 71%.

• Se observan también caídas importantes en el orgullo respecto de la democracia 
chilena y la historia de Chile en general, principalmente en hombres sobre los 55 
años.

• Un 36% de las personas encuestadas se siente orgullosa del nivel de desarrollo 
que ha alcanzado el país.

• Sobre la identificación de las personas con cosas típicamente chilenas, se 
observa una disminución importante de esta en comparación a la misma pregunta 
hecha en el año 2007, especialmente en lo que son la canción nacional y la 
bandera chilena.
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Identidad nacional: principales resultados

• Las personas más identificadas con lo típicamente chileno son 
mujeres y hombres de 35 a 55 años o más, principalmente de 
los estratos socioeconómicos medio y bajo.

• Los más jóvenes (18 a 24 años)  de los estratos 
socioeconómicos medio y bajo se identifican especialmente 
con las Fiestas Patrias. 
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Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile, 
¿cuán de acuerdo esta con ellas?

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

74
82

64
71

62

51

Chile es el mejor país para vivir dentro de América Latina Tomando todo lo bueno y lo malo de nuestra historia, me siento muy
orgulloso/a de la historia de Chile

2006 2015 2021

% Muy de acuerdo + De acuerdo
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Cuán orgulloso/a se siente Ud. de:

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

85

74

42
47

33

79

47

38

62

34
30

45 47

36
29

18

La victoria en la guerra del
Pacífico

La historia de Chile en
general

El nivel de desarrollo que ha
alcanzado el país

El modo de ser de los
chilenos

La democracia chilena

2007 2010 2015 2021

% Muy o bastante
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Cuán orgulloso/a se siente ud. de:

Base: Total muestra.

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Victoria Guerra del 
Pacífico 45 48 43 35 32 41 44 63 35 41 51

Historia de Chile en 
general 47 50 43 32 37 42 49 62 18 28 52

Nivel de desarrollo que 
ha alcanzado el país 36 40 32 31 31 31 40 42 34 34 37

El modo de ser de los 
chilenos 29 34 25 14 19 25 33 44 22 26 34

La democracia chilena 18 20 17 18 16 16 22 20 26 19 16

% Definitivamente + probablemente no
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¿Cuánto apego o identificación tiene usted con esas cosas que 
son típicamente chilenas?

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

83

69 69

82

60
64 65 66

La canción nacional Las Fiestas Patrias La cueca La bandera chilena

2007 2021

% Mucho o bastante
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¿Cuánto apego o identificación tiene usted con esas cosas que son 
típicamente chilenas?
Base: Total muestra.

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

La canción nacional 60 60 60 42 42 57 62 82 47 56 66
Las Fiestas Patrias 64 66 63 60 55 62 62 76 52 65 67

La cueca 65 65 65 54 53 60 68 80 49 63 70

La bandera chilena 66 65 67 50 51 63 68 86 50 64 72

% Mucho o bastante
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Constitución
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Constitución: principales resultados

• En comparación a los datos de la versión 2016 de esta encuesta, se observa una 
disminución importante en la percepción sobre los derechos y libertades que están 
garantizados en Chile, especialmente en lo referido a libertad religiosa, el derecho a 
la vida y el derecho a la educación.

• El 31% de las personas cree que es importante contar con un gobierno y políticos
honestos para fortalecer la democracia. Esta apreciación es transversal en género,
edad y estrato socioeconómico.

• Para el 44% de los consultados/as lo más importante que debe conseguir la nueva 
Constitución es una sociedad con instituciones más honestas y confiables.
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Constitución: principales resultados

• Las expectativas respecto de la nueva Constitución se centran 
principalmente en la mejora en el acceso a los derechos de educación y 
salud, la participación ciudadana y el cuidado del medio ambiente.

• El 50% de los encuestados/as asegura que la Convención Constituyente 
definitivamente conseguirá un acuerdo amplio sobre las principales 
materias.
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¿Cuánto cree usted que están garantizados en nuestro país los 
siguientes derechos y libertades que le nombraré...? 

% Mucho + bastante

Diferencias significativas en relación a año 
anterior

Base: Total muestra.

71

60
54

44
37

33
29

23

51 48
40

35 33

24
18 16

Libertad religiosa Derecho a la
vida

Libertad de
expresión

Derecho a la
educación

Protección a la
propiedad

privada

Derecho a la
salud

Protección al
medio ambiente

Igualdad ante la
ley

2016 2021



73© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad Católica

Para fortalecer nuestra democracia, ¿qué cree Ud. que es más importante?

Base: Total muestra.

23

31
22

23
1

Que se hagan cumplir las leyes y que se
respeten

Tener un gobierno y políticos honestos

Que aumente la participación social en la
toma de decisiones de gestión pública

Que se reconozcan y se hagan efectivos
los derechos sociales

NS/NR
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Para fortalecer nuestra democracia, ¿qué cree Ud. que es más importante?

Base: Total muestra

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Que se hagan cumplir las 
leyes y que se respeten 23 26 20 21 16 23 23 28 18 23 23

Tener un gobierno y políticos 
honestos 31 30 32 31 34 30 37 26 27 30 33

Que aumente la participación 
social en  la toma de 

decisiones de gestión pública 
22 24 21 27 30 25 18 15 36 25 17

Que se reconozcan y se 
hagan  efectivos los derechos 

sociales 
23 19 25 20 19 20 20 29 18 21 25

% Definitivamente + probablemente no
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En su opinión, ¿qué es lo más importante que debiera conseguirse 
con una nueva Constitución? 

Base: Total muestra.

44

23
17 14

2

Una sociedad con
instituciones más

honestas y confiables

Una sociedad con menos
diferencias entre ricos y

pobres

Una sociedad con menos
conflictos y violencia

Una sociedad más
democrática

NS/NR
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En su opinión, ¿qué es lo más importante que debiera conseguirse 
con una nueva Constitución? 
Base: Total muestra.

Total H M 18-24 
años

25-34 
años

35-44
años

45-54 
años

55+ 
años Alto Medio Bajo

Una sociedad con 
instituciones más honestas 

y confiables 
44 45 44 39 44 41 46 49 42 44 45

Una sociedad con menos 
diferencias entre ricos y 

pobres
23 22 25 31 25 22 22 20 16 24 24

Una sociedad con menos 
conflictos y violencia 17 17 17 13 13 22 15 18 16 17 16

Una sociedad más 
democrática 14 15 12 15 17 12 14 12 25 13 12
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¿Qué impacto cree Ud. que tendrá una nueva Constitución en las 
áreas que le mencionaré...? 

Base: Total muestra.

37

41

43

44

45

45

47

49

51

44

42

41

39

40

41

41

39

37

16

15

14

15

14

12

11

10

10

3

2

2

2

1

2

2

1

1

La probidad en las instituciones políticas

La estabilidad democrática

El crecimiento económico

La paz social

La seguridad ciudadana

La libertad individual

La protección del medio ambiente

La participación ciudadana

El acceso a los derechos a educación, salud, previsión y vivienda

Mejorar Mantener Empeorar NS/NR
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¿Cree Ud. que la Convención Constitucional va a conseguir un 
acuerdo amplio sobre las principales materias? 

Base: Total muestra.

24 24 50 2La CC conseguirá amplio acuerdo en principales materias

% Definitivamente + Probablemente no Ni sí ni no % Definitivamente + Probablemente sí NS/NR
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Familia y 
personas 
mayores
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Familia y personas mayores: principales resultados

Familia
• Respecto de versiones anteriores de este estudio, se observa que ha disminuido 

la idea de que el matrimonio es un compromiso para toda la vida. Asimismo, ha 
bajado la percepción que cuando hay niños de por medio los padres deben 
permanecer juntos aunque no se lleven bien.

• Más de la mitad de los consultados/as (56%) piensa que las parejas 
homosexuales deberían tener derecho a adoptar niños; algo que refleja, además, 
un aumento significativo respecto de la última medición.

• El 39% de las personas está de acuerdo en que la familia se descuida si la mujer 
tiene un trabajo de tiempo completo.

• El 26% de los consultados/as cree que es conveniente regalar a las niñas 
juguetes de mujeres y a los niños juguetes de hombres.



81© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad Católica

Familia y personas mayores: principales resultados

Familia
• El relación al aborto, más de la mitad de los encuestados/as (57%) piensa que 

una mujer podría practicárselo solo bajo alguna circunstancia, mientras que un 
24% considera que podría hacerlo bajo cualquier circunstancia.

Personas mayores
• Un tercio de los consultados/as cree que la proporción de personas mayores de 

60 años en Chile supera el 60%. (La cifra real a nivel nacional, según datos del 
Censo 2017, es de un 17%).

• La mayoría de las personas piensa que en Chile se deja de ser joven a los 50 
años y que se empieza a ser viejo a los 66 años.

• Un 47% de los encuestados/as asegura que las personas mayores les 
despiertan pensamientos extremadamente positivos.
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Familia y personas mayores: principales resultados

Personas mayores
• Para el 59% de las personas, los mayores son tratados peor que el resto de las 

personas. Asimismo, ha disminuido –respecto de la versión del año 2012- la idea 
que las personas mayores deben ser tratadas mejor que el resto de las personas 
(86% versus 69%).

• La mitad de los las personas encuestadas de 55 años o más asegura que, en 
situaciones cotidianas, ha sido tratado igual que el resto de las personas, y un 37% 
de ellos dice que en estas mismas situaciones los han tratado peor que a los 
demás.

• Entre quienes tienen padres/hijos ha aumentado la percepción – respecto de la 
encuesta del año 2010- que es obligación de los hijos/as ayudar económicamente a 
los padres. Por otro lado, el 57% de las personas considera que acompañar y pasar 
mucho tiempo con los padres depende de si los hijos lo desean.
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Familia y personas mayores: principales resultados

Personas mayores
• El 68% de los consultados/as considera que es obligación de los hijos cuidar 

a los padres cuando ellos no pueden valerse por sí mismos, así como 
también se considera un deber llevarlos a vivir con ellos cuando los padres 
no pueden vivir solos (61%).
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Ahora, respecto de estas afirmaciones sobre la familia, 
¿Qué tan de acuerdo está usted con que…?
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deberían casarse cuando

deciden tener un hijo

El matrimonio es un
compromiso para toda la vida
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Base: Total muestra.
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Inequidad de género
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¿Cuál cree ud. que es la proporción de personas mayores 
de 60 años en nuestro país?

Base: Total muestra.
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10% 20% 30% 40% 50% Más del 60%

Proporción real a nivel 
nacional: 17% (Censo 2017)
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Aproximadamente, ¿a qué edad deja de ser joven/empieza a ser viejo/a?

Base: Total muestra.

3
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Deja de ser joven
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Media – 50 años
Mediana – 49 años
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Empieza a ser viejo/a
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Media – 66 años
Mediana – 65 años
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¿Qué sentimientos le despiertan las personas jóvenes/ las personas mayores?

Base: Total muestra.
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Cómo son tratadas las personas mayores vs. Cómo deberían ser 
tratadas por ser mayores

Base: Total muestra.
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Cuando se encuentra en situaciones cotidianas…, ¿diría Ud. que 
por su edad lo han tratado…?

Base: Total muestra.
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Cuando se encuentra en situaciones cotidianas, ¿diría Ud. que 
por su edad lo han tratado…?

Base: Total muestra.
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¿Ud. cree que en general....siempre es obligación de los hijos o es 
algo que debe hacerse sólo si los hijos lo desean? 

Diferencias significativas en relación a año 
anterior

Base: Para quienes tienen padres/hijos.
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¿Ud. cree que en general....siempre es obligación de los hijos o 
es algo que debe hacerse sólo si los hijos lo desean? 

Base: Para quienes tienen padres/hijos.

c. Cuidar a los padres cuando no pueden valerse por sí 
mismos
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d. Traer a vivir a los padres mayores a la casa de 
un/a hijo/a cuando no pueden vivir solos
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Religión
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Religión: principales resultados

• Ha disminuido la cantidad de personas que se declaran católicas y ha aumentado 
el número de personas que aseguran no profesar ninguna religión o ser ateos en 
comparación con este estudio en años anteriores. En esta versión de la encuesta, 
el 42% de los consultados/as se declara católico/a y el 37% dice no tener religión 
o ser ateo/a.

• La creencia en Dios también ha disminuido: si en el año 2007 el 93% de los 
encuestados/as se declaraba creyente, esa cifra hoy es del 70%.

• Se redujo la confianza en la Iglesia Católica: solo un 19% de los católicos de la 
muestra asegura confiar en esta. 

• Respecto del abuso sexual de parte de los sacerdotes católicos, el 45% de las 
personas cree que estas denuncias afectan solo a unos sacerdotes. Asimismo, la 
disminuido la idea de que este tipo de hechos son más comunes en la Iglesia 
Católica que en otras instituciones.
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Religión: principales resultados

• El 59% de las personas cree que los abusos sexuales contra menores de edad de 
parte de sacerdotes se siguen cometiendo igual que antes.

• El 69% de los consultados/as considera que se justifica moralmente autorizar que 
un médico ayude a alguien a morir en el caso de una enfermedad dolorosa e 
irremediable. Y un 60% justifica moralmente que una persona reciba asistencia 
para morir cuando así lo determine.

• Más de la mitad de las personas (53%) justifica que se aplique la pena de muerte 
en el caso de crímenes especialmente graves.
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¿Cómo calificaría su creencia en Dios?

Base: Total muestra.
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Percepción del abuso sacerdotal 

En el último tiempo se ha denunciado a sacerdotes que han cometido abusos sexuales contra menores. 
¿Ud. cree que estos abusos son más comunes, menos comunes o igual de comunes en la Iglesia 

Católica que en otras instituciones?
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En el último tiempo se ha denunciado a sacerdotes que han cometido 
abusos sexuales contra menores de edad, ¿Ud. cree que estos abusos son 
cosa del pasado y ya no se cometen, se siguen cometiendo aunque menos 
que antes o todavía se cometen igual que antes? 

Base: Total muestra.
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Ya no se cometen Se siguen cometiendo,
pero menos que antes

Se siguen cometiendo
igual que antes

NS/NR
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En algún momento, a causa de los abusos sexuales cometidos 
dentro de la Iglesia, ¿Ud. ha dejado de…? 
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¿Cree Ud. que es moralmente justificable? 
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